

2025 天府尿道下裂会议在蓉闭幕 ——全国专家共探尿道下裂术后梗阻诊疗新思路

2025年6月7日至8日，由四川省医学会主办，四川省医学会小儿外科专业委员会、四川省医学科学院·四川省人民医院承办的"2025天府尿道下裂学术会议及尿道下裂诊疗新进展学习班"在成都举行。本次会议聚焦尿道下裂术后梗阻这一临床难题，汇集全国58位小儿泌尿外科、成人泌尿外科及整形修复领域顶尖专家，通过六大专题论坛和18台手术视频演示，深度研讨梗阻诊疗全流程解决方案。

开幕式由四川省医学会小儿外科专业委员会主任委员、四川省人民医院唐耘熲教授主持。四川省人民医院副院长黄晓波代表承办方致欢迎辞，强调会议对推动尿道修复技术规范化的重要意义。四川省医学会副会长兼秘书长姚永萍随后发表讲话，充分肯定本次会议对提升临床诊疗水平的价值。



会议精彩回顾：聚焦梗阻，论道共勉

本次会议议程设置紧凑、内容丰富，围绕“尿道下裂梗阻”主题，精心安排了专家论坛和视频展播讨论两大核心板块。

专家论坛：深入剖析梗阻难题

会议共设置了六个专题论坛，分别针对尿道下裂梗阻的表现与评估、狭窄的判定标准、发生原因、临时性治疗、修复策略及预防措施进行了全方位、多角度的深入探讨。近40位来自全国顶尖医疗机构的尿道修复领域专家，包括首都医科大学附属北京儿童医院、四川大学华西医院、上海交通大学医学院附属第九人民医院、重庆医科大学附属儿童医院、浙江大学医学院附属儿童医院、华中科技大学同济医学院附属医院等单位的知名学者依次登台分享。论坛内容涵盖从排尿视频、尿流率等基础评估手段，到狭窄判定标准的临床争议，再到瘢痕形成机制、特殊病因（如萎缩硬化性苔藓）、各种修复技术（如口腔黏膜应用、耦合法）的应用细节，以及 Duckett 手术吻合口处理、术后管理等关键预防环节。每个专题均设置全场讨论和专家点评环节，台上台下互动频繁，思想碰撞激烈，为解决临床实际问题提供了宝贵的思路和参考。



视频展播讨论：直观展示精湛技艺

在第二天的视频展播与讨论环节，18位专家通过精心准备的手术视频和典型病例，直观展示了处理复杂尿道下裂术后梗阻（如尿道狭窄、憩室、尿道口狭窄合并反流等）的先进理念和精湛手术技巧。报告内容涉及腹侧带蒂包皮内板修复、舌粘膜 Inlay+Onlay 技术、处理憩室合并远段梗阻、新成形尿道固定方法、游离口腔黏膜卷管治疗复杂狭窄、Y-V 口成形术、经会阴前列腺囊切除术等多种创新和实用的解决方案。每个视频报告后均设有提问讨论和专家点评环节，与会者就手术细节、适应证选择、并发症处理等展开了深入交流，现场学术氛围浓厚。



展望未来：全生命周期管理的专业平台

作为专注尿道下裂临床专病的学术盛会，本次会议议题高度聚焦于“梗阻”这一核心挑战，覆盖了尿道下裂术后梗阻的术前评估、术中预防策略、术后功能评估、成因分析、临时处理、手术修复及长期管理等全流程。本次会议不仅汇集了顶尖小儿泌尿外科专家，还特别邀请了在成人尿道修复领域经验丰富的泌尿外科专家以及专于组织移植与重建的整形外科专家。这种多学科、全生命周期的专家构成，契合了尿道下裂患者从儿童期到成年期长期管理的复杂需求，为建立更完善的尿道下裂诊疗体系奠定了坚实基础。

会议最后，四川省医学科学院·四川省人民医院陈绍基教授作大会总结；本次学术盛会圆满落幕。

